Matematyczna liga zadaniowa
Klasa 8
Wrzesien

1. Do pewnej dodatniej liczby calkowitej n dopisano na koncu pewna cyfre, uzyskujac w ten sposob
liczbe 12 razy wigkszg od liczby n. Wyznacz wszystkie liczby n o tej wlasnosci.

2. Liczby a, b, ¢, d sg dodatnie. Liczba b jest o 100% wigksza od liczby a, liczba ¢ jest o 100% wigksza
od liczby b, liczba d jest o 100% wigksza od liczby c. Wynika z tego, ze liczba d jest wigksza od liczby
a o ile procent?

3. 14% pewnej liczby jest o 7 wieksze od 9% tej liczby. Jaka to liczba?

4. Na trzech poltkach stalo 60 ksigzek. Asia, robigc porzadki, przelozyta 10 ksigzek z drugiej potki na
trzecia, z trzeciej potki 8 ksigzek na pierwsza, a nastepnie z pierwszej potki 4 ksigzki na drugg potke.
Wowczas okazalo sie, ze na kazdej potce jest po tyle samo ksigzek. Ile ksigzek stalo na kazdej potce
sprzed porzadkow Asi? Odpowiedz uzasadnij.

5. Znajdz wszystkie liczby catkowite a, dla ktorych warto§¢ wyrazenia 2061_+23 jest liczbg catkowita

dodatnia.
6. Liczby a i b sg parzyste, ich r6znica wynosi 6. Wykaz, ze liczba a? — b? jest podzielna przez 12.

7. W butelce byto 0,75 litra soku. Kot przewrocit butelke 1 wylato si¢ 0,25 zawartego w niej soku. Ile
soku zostalo w butelce?

8. Suma dwoch liczb naturalnych jest rowna 47. Dzielac wigksza z nich przez mniejsza otrzymasz
iloraz 2 1 reszte 5. Ile wynosi wigksza z tych liczb?

9. Z miejscowosci odlegtych od siebie o 3 km, o godzinie 8:00, wychodza jednocze$nie na spotkanie
mgz i zona. Maz idzie z predkoscia 5 km/h, a Zzona z predkoscia 4 km/h. O ktorej godzinie
matzonkowie si¢ spotkaja?

10. Rozpoczynajac od pewnej liczby parzystej, wypisano siedem kolejnych liczb naturalnych. Suma
pieciu poczatkowych jest trzycyfrowa, suma pigciu koncowych jest czterocyfrowa. Ile jest rowna suma
wszystkich siedmiu liczb?

11.Na bokach AB 1 BC trojkata ABC lezg odpowiednio takie punkty P 1 Q (r6zne od wierzchotkow
trojkata), ze AC=CP=PQ=QB. Wiedzac, ze <)ACB= 124°, wyznacz miary pozostalych katéw trojkata
ABC.

12. Istnieje taki trojkat, ktorego dwa boki maja dtugosci 5 oraz 10. Jakg dlugos$¢ ma trzeci bok tego
trojkata jesli wiemy ze jest liczba naturalng. Wypisz wszystkie mozliwosci

13.Trojkat ABC jest prostokatny i rownoramienny. Na przeciwprostokatnej AC zbudowano trojkat
rownoboczny ACD. Oblicz miary katéw trojkata ABD. Rozwaz wszystkie mozliwosci utozenia
trojkatow.



14. W rownolegloboku ABCD dtugo$¢ boku AB jest dwa razy dtuzsza od dtugosci boku BC. Punkt E
jest srodkiem odcinka CD. Uzasadnij, ze kat AEB jest katem prostym.

15. Na okragtej tarczy zegara potaczono odcinkami punkty lezace na jej brzegu i odpowiadajace
godzinom 4, 9 i 12. Oblicz miary katéw otrzymanego trojkata.

16. Dlugos$ci krawedzi prostopadto$cianu, wyrazone w centymetrach, sg liczbami naturalnymi. Jedna
ze $cian ma pole 45 cm? , a druga 36 cm? . Jakie wymiary moze miec€ ten prostopadtoscian? Podaj
wszystkie mozliwosci.

17. Do prostokatnej dziatki przylega dziatka w ksztalcie trojkata prostokatnego rownoramiennego.
Calos¢ tworzy trapez prostokatny o polu 480 m? . Pole trojkata wynosi 128 m? . Oblicz ile metréw
siatki potrzebujemy do ogrodzenia prostokatnej dzialki, a nastgpnie rozstrzygnij, ile réznych cyfr
rzymskich nalezy uzy¢ do zapisania tego wyniku.

18. Kat o jest rowny 4/5 swojego kata przyleglego. Jakq miare ma kat o ?

19. Zwiekszajac dlugosc¢ prostokata o 20%, a szerokosc¢ o 50%, to o ile zwiekszamy jego pole?

20. W gronie n osob kazda ma doktadnie trzech znajomych (zaktadamy, ze jesli osoba A zna B, to
osoba B zna A). Wynika z tego, ze liczba n jest podzielna przez 2, 3, lub 4. OdpowiedzZ uzasadnij.



